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ВСТУП 

Актуальність теми досліджіення. Базовим поняттяім, що відбиваіє стан 

світовоіго господаірства в останньіому десятиліітті XX століттія і в першому 

десятиліітті XXI століттія, стало поняття глобаліізації світовоії економііки. 

Україна демонстірує тенденціію до економіічної і політичіної інтеграіції, 

насампеіред з розвинуітими європейіськими країнаміи. За даними рейтинг іу, 62 

найбільіш розвинуіті країни, які забезпеічують 90 % світовоії економііки, наша 

держава посідає 42-е місце, а за рівнем включеніня до світовоії економііки – 

35-у позицію. Водночаіс зазначиімо, що до першої п'ятірки увійшли Ірланді ія, 

Швейцаріія, Швеція, Сінгапуір і Нідерлаінди. Велика Британіія посідає дев'яте 

місце, за нею йдуть Фінлянд іія, США, Франція. Проте Японія посідає лише 

35-е місце, Росія – 45-е, Китай – 51-у позицію. Безумовіно цей процес 

незвороітній. 

Вплив глобаліізації і надалі поширюєіться фактичніо на всі сторони 

внутрішінього і зовнішніього життя кожної країни, при чому не завжди 

позитивіний. На XXI конгресіі Соціальіного інтерну, який відбувс ія 8-11 

листопаіда 1999 р. у Парижі, була дана гостра негатив іна оцінка процесу 

глобаліізації, висловліена глибока стурбовіаність його безконтірольністю, 

формами і методам іи проведеіння, наслідкіом чого може стати подальшіе 

поглибліення бідностіі одних держав і збагачеіння інших, що в свою чергу 

стимулюіє глобальіну злочинніість, кризові явища в економііці і політиціі, 

інших сферах суспільіного життя. 

Таким чином, глобаліізація – це така форма інтернаіціоналізації, коли 

вона набуває рис транс націона ілізації. Глобаліізація відрізніяється 

поширеніням тісних взаємовіідносин і взаємозіалежності між країнаміи 

практичіно на всю земну кулю. У сучасніій науці глобаліізацію розглядіають як 

просунуіту стадію розвиткіу процесу інтернаіціоналізації різних аспекті ів 

суспільіного життя: економіічних, політич іних, культур іних. 

Інтеграція України до Європей іського Союзу вимагає вивченн ія 

особливіостей формуваіння і розвиткіу як європейіського, так і світовоіго ринків 
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праці, що може в майбутн іьому визначаіти розвитоік конкуре інтоспроможного 

вітчизніяного ринку праці, сприяюч іи сталому економіічному розвиткіу та 

зміцненіню безпеки країни. Посилен іня конкуреінтної боротьбіи зумовлюіє 

необхідіність здійснеіння досліджіень світовиіх тенденціій ринку праці.Їх 

організіація дозволиіть володітіи ситуаціією на світовоіму ринку праці для 

ефективіного покритт ія потреб націонаільного в цілому та регіона ільних ринків 

праці.Зокрема, підвищиіти інформаіційну забезпеіченість прийнятітя рішень на 

рівні держави та забезпеічити конкуреінтоспроможність як робочої сили, так і 

країни в цілому. 

Істотний внесок у розумін іня проблем світовоіго ринку праці внесли П. 

Аур, Дж. Бес, А. Бхадурі, А. Жирицьк іий, Д. Меда, А. Поручни ік, Н. Ридваноів, 

Р. Цвильов та інші. Питання виокремілення нових світовиіх тенденціій на 

ринку праці та впливу глобалі ізації на вітчизніяний ринок праці 

досліджіувалися вченими: С. Біляцьк іим, М. Долішніім, Т. Мірошниіченко, Л. 

Лисогор, У. Садовою, Л. Семів, А. Хахлюк та іншими. 

Об'єктом досліджіення курсовоії роботи є теорети ічні засади 

міжнароідної економііки. 

Предмет досліджіення – вплив глобаліізації на показниіки зайнятоісті та 

бідностіі: міжнароідні зіставліення. 

Метою курсовоії роботи є досліджіення міжнароідних аспектіів впливу 

глобаліізації на показниіки зайнятоісті та бідностіі. 

Мета роботи передба ічає виконаніня таких завдань: 

– дослідити сутністіь глобаліізації та її вплив на розвито ік світовоіго 

господаірства; 

– здійснити аналіз впливу глобаліізаційних процесіів на показниіки 

зайнятоісті та бідностіі в економііці розвинуітих країн та країн із 

новоствіореним ринком; 

– визначити глобаліізаційні тенденціії регулювіання зайнятоісті та бідностіі 

в сучасноіму світі. 
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1.Поняття «глобалізації» та її вплив на розвито ік світовоіго 

господаірства. 

 

Відносна новизна самого об'єкту дослідж іення, а також складніість і 

комплекісність процесіів, що відбуваіються у світовіій економііці, не дозволиіли 

досі скласти більш-менш однаковіого розумініня і визначеіння процесіів 

глобаліізації світовоії економііки. Зберіга іються різні підходи до глобалі ізації, 

різні визначеіння, трактувіання змісту цього поняття і навіть його часових 

рамок. Так, можна зустрітіи тверджеіння про те, що процеси глобаліізації 

розвиваіються ще з часів антично істі, або, в інших варіантіах, – з часів 

виникнеіння перших світови іх ринків або цілісноіго світовоіго господаірства. 

Проте в такому розумін іні глобаліізація вільно або мимоволіі ототожніюється з 

процесаіми інтернаіціоналізації господаірського життя. 

Звернемо увагу на те,що розвито ік процесіів глобаліізації значною мірою 

обумовліений техноло ігічною революціією. Два феноменіи сучасноіго світу – 

глобаліізація і технолоігічна революціія є тісно пов'язаними, 

взаємооібумовленими і такими, що посилюю іть розвитоік один одного. 

Внаслідіок ефекту глобаліізації і технолоігічної революц іії в соціальіно-

економічній сфері країн світу відбува іються фундамеінтальні зрушеннія. Їхнім 

проявом є зниженнія частки виробниічого сектору і зростаніня сектору послуг, 

деконцеінтрація промисліового виробниіцтва, зрушеннія в його галузевіій 

структуірі, співвідіношенні "старих" і "нових" галузей і сфер діяльно істі тощо. 

Зазначеіні зрушеннія приводяіть до змін у структуірі і характеірі зайнятоісті, 

значно впливаюіть на стан ринку праці, формуют іь нові тенденціії його 

розвиткіу. Так, у розвинеіних країнах світу продовж іується зменшеніня частки 

обробноії промисліовості з одночасіним розвиткіом індустріії послуг і 

збільшеінням її питомої ваги. В цій індустр іії виробляіється все зростаюіча 

частка ВВП і концентірується все більша частка працюючіих. В серединіі 90-х 

років XX століттія у розвинеіних країнах світу в сфері послуг було зайнято до 

70 % функціоінуючої робочої сили, а в США і того більше – 73%[2]. 
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Глобалізація розвива іється під впливом значної кількосіті факторіів. 

Серед них слід виділитіи технікоі-технологічні, дія яких проявля іється у 

розвиткіу науковоі-технічного прогресіу, який породив якісно нові поколін іня 

транспоірту і зв'язку, спричиніив революціію в галузі інформаіційних та 

телекоміунікаційних технолоігій і виникнеіння єдиного інформаіційного 

просторіу з його здатнісітю до здійснеіння різномаінітних операці ій у режимі 

реальноіго часу. Також слід виділитіи соціальіно-економічні передум іови 

глобаліізації. Найважліивішими з них є такі: 

– подальша інтернаіціоналізація націонаільних економіік, посиленіня їх 

транснаіціоналізації та перетвоірення низки країн у країни-системи, здатні 

контроліювати величезіні господаірські зони світовоіго господаірства; 

– крах адмінісітративно-командної системи, утверджіення ринковиіх 

відносиін у всесвіт іньому масштабіі на основі викорис ітання уніфікоіваних 

ринковиіх механізімів функціоінування і розвиткіу світово ії економііки; 

– лібералізація торгівліі товараміи, послугаіми, технолоігіями, об'єктами 

інтелекітуальної власносіті, впровадіження єдиних правил регулюв іання 

банківсіьких та фінансоівих операціій, стандарітизації та сертифіікації продукц іії 

тощо [15]. 

Отже, глобаліізація постає як багатовіимірний, багатор іівневий, складниій 

та суперечіливий процес, який відігра іє важливу  роль у формува інні 

загальніопланетарного господаірського організіму. Суперечіливість процесу 

глобаліізації і розвиткіу світовоіго господаірства, їх складніість породжуіє 

виникнеіння глобальіних проблем. Вони характе іризуються як всезагаільні для 

світовоіго співтовіариства, відзначіаються загальніопланетарними масштаб іами і 

складниім змістом; безпосеіредньо стосуют іься життєвиіх інтересіів усіх верств 

населеніня країн світу, більшосіті або значної групи Держав; мають 

взаємопіов'язаний характеір і суттєво впливаюіть на усі сфери суспільіних 

відносиін країн світовоії спільноіти; відобраіжають поглибліення та ускладніення 

світовиіх господаірських зв'язків; потребуіють викорисітання значних 

технолоігічних, фінансоівих, трудовиіх, інтелекітуальних, інформаіційних 

ресурсіів, невідкліадних та рішучих дій на основі колекти івних і 
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скоордиінованих дій країн світу; можуть бути успішно вирішен іі за умов 

створеніня адекватіної моделі стійкогіо розвиткіу людськоії цивілізіації. 

Глобальні проблеміи мають яскраво вираженіий економіічний аспект. 

Вони суттєво впливаюіть на структуіру і темпи суспіль іного відтворіення, на 

динамікіу економіічних процесіів, спричиніяють пошуки ефективіних форм та 

методів управлііння. 

ХХІ століттія знаменуіється тим, що значно посилиліася 

взаємозіалежність країн, включаюічи економііку, соціальіну сферу, екологіію, 

культуріу тощо. Ці взаємоз іалежність і взаємопіроникнення, які отрималіи 

термін "глобалізація", все більше визначаіють стан і напрями розвитк іу країн. 

У процесі вивченнія курсу даний термін згадува івся неодноріазово, і це 

зрозумііло, адже глобаліізація здійснюіє суттєвиій вплив на соціальіно-трудові 

відносиіни, націонаільні ринки праці й зайняті ість населеніня. Невипадіково 

виник потужниій рух антиглоібалістів. Очевидніо, що глобаліізація несе як 

позитивіні, так і негативіні тенденціії, котрі слід знати і реагува іти на них 

певним чином. 

Глобалізація як процес народиліася не в останні десятилііття. Сам термін 

"глобалізація" виник понад 400 років тому, але все більш поширен іого 

викорисітання він набув всередиіні минулог іо століттія. Це – об'єктивний, 

необхідіний процес, який супрово іджує людство протягоім його історії. 

Водночаіс це – процес суспільіний, який відбуваіється в діяльноісті та 

взаємовіідносинах індивідіів, різних соціальіних груп і прошарк іів, націй і 

цивілізіацій. Він пов'язаний безпосеіредньо з їх цілями та інтерес іами. 

Глибоко досліджіувати глобаліізацію почали відносніо недавно, але 

досить інтенсиівно – лише основниіх шкіл з цієї проблем іатики налічуєіться 

шість [3]. Нині існує багато визначе інь глобаліізації як процесу. Одне з них 

таке: глобаліізація – процес, рухомий новими техноло ігіями в галузі 

електроінної комунік іації і транспоірту, котрий дає можливіість інформаіції, 

людям, капіталіам і товарам перетин іати кордони і швидко досягатіи будь-яких 

кутків планети [37]. Це визначеіння достатніьо відобраіжає характеір і сутністіь 

процесу глобаліізації. 
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Протягом останнііх десятилііть глобаліізація проявиліася і 

досліджіувалась як ключова тенденціія світовоіго господаірського розвиткіу. Із 

тенденціії вона починає перерос ітати у всепогліинаючий процес, 

структуіризація якого дана українс іькими вченими Д. Г. Білорусіом, Д. Г. 

Лук'яненком, А. М. Поручниіком і предстаівлена на рис. 1.1. 
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Рис. 1.1. Структуіризація глобаліізаційного процесу [3] 

Сучасна економіічна енциклоіпедія так трактує глобалі ізацію: 

Глобаліізація як категоріія відобраіжає процес обміну товараміи, послугаіми, 

капіталіом та робочою силою, що виходитіь за межі державніих кордоніів і з 60-

х років минулог іо століттія набуває форм постійніого і неухиль іно зростаюічого 

переплеітення націонаільних економіік. У той період глобаліізація 

характеіризувалася, насампеіред, перманеінтністю темпів зростаніня світовоії 

торгівліі та валовогіо внутрішінього продуктіу в усіх розвинуітих країнах. 

Глобалізація проявля іється у широкоміу проникніенні компаніій в 

економііку зарубіж іних країн за допомогіою експортіу, а за допомогіою 
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іноземніих інвестиіцій у відкритітя заводів з виробни іцтва комплекітуючих 

виробів, виробниічих підприєімств або дочірнііх фірм зі збуту продукц іії. Таким 

чином компаніії одержуюіть додаткоіві можливоісті для збуту, який 

стримуєіться через недостаітні розміри внутріш інього ринку окремої країни. 

Цим вони зменшую іть свою залежніість від єдиного внутріш інього ринку при 

отриманіні прибутк іу. 

Глобалізація в сучасноіму вигляді стала можливоію і набула додатко івої 

активноісті завдяки інвестиіціям на фінансоівих ринках. Наприкл іад, вона дає 

змогу інвестоірам, скажімо в Лондоні, купити акції або цінні папери 

безпосеіредньо в японськіих брокеріів у Токіо, не звертаюічись до 

посередіників. 

Розвитку глобаліізації сприяютіь й інші чинники. Так, технічніий прогрес 

у сфері транспоірту і зв'язку зумовлю іє, зокрема, зменшеніня витрат на 

здійснеіння трансакіцій. Серед економіічних факторіів важливу роль відіграіє 

поступоіве зниженнія обмеженіь у торгівліі товараміи. Цьому сприяютіь світові 

організіації торгівліі (СОТ), лібераліізація ринку капіталіів на основі 

впровадіження та поширеніня конвертіованості націонаільних валют. 

Вихідним пунктом аналізу глобалі ізації є теза, яка стверджіує, що 

глобаліізація – це прогресіуючий розподііл праці у світовоіму масштабіі, котрий 

досяг досить високогіо рівня. Це виявляє іться у посиленіні конкуреінції на 

товарниіх ринках через стимулю івання міжнароідного торговоіго обміну 

внаслідіок політикіи лібераліізації торгівліі. У галузі фінансоівих послуг ідея 

глобаліізації виражає також тенденціію злиття традиціійно відокреімлених 

ринковиіх сегментіів, наприкліад, ринків кредитніих ресурсі ів та капіталіів 

внаслідіок викорисітання заставніого права. У кінцевоіму підсумкіу виникає 

більше можливоістей для подрібліення виробниічих процесіів та перенесіення 

окремих ступеніів виробниіцтва в інші місця з нижчими порівня ільними 

витратаіми і переваг іами. Виявом інтенсиіфікації торгівліі та мобільніості 

капіталіів є потрапліяння порівняіних факторіів виробниічої нерухоміості під 

тиск пристосіування. 

Роль глобаліізації в цьому процесі визнача іється теоремоію Столперіа-
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Самуельсона, згідно з якою збільшеіння відносніої ціни товару дає можливі ість 

(у разі виробниіцтва цього товару) підвищуівати ціну окремогіо фактора, 

котрий інтенсиівно викорисітовувався, та знижуваіти її на той фактор, який не 

викорисітовувався інтенсиівно. Відпові ідно до цієї теореми виникає 

необхідіність у відносніому знижені порівняіно менш продукт іивного за поділ 

праці чинника виробни іцтва. У розвинуітих країнах це, передусіім, – 

малокваіліфікована робоча сила у випадку, коли країни з низьким іи доходаміи 

розширюіють пропози іцію трудоміістких продуктіів і зменшуюіть відносніі ціни 

на ці товари. Якщо для міжнаро ідного вирівнюівання цін за фактораіми 

виробниіцтва існують перешкоіди, то погіршуіються шанси надання роботи 

малокваіліфікованим працівніикам в індустр ііальних країнах. 

Щодо держав з низькиміи доходаміи, то глобаліізація відкривіає в них 

можливоісті для більшої зайнято істі та вищої реальноії заробітіної плати. За 

даними ГАТТ/СОТ, за останні 30 років темпи розвитк іу світовоії торгівліі 

значно випередіжають темпи світовоіго виробниіцтва. Водночаіс потік прямих 

іноземніих інвестиіцій приблизіно в 3-4 рази перевищіує темпи зростаніня 

торгівліі, що забезпеічує підвищеіння зайнятоісті в країнах зі значниміи 

обсягаміи інвестиіцій. 

Прямі іноземніі інвестиіції, які дають можливіість розшириіти зайнятіість 

і зменшитіи безробііття, особливіо доцільніі, коли йдеться про іноваці ійне 

виробниіцтво, про створеніня стратегіічних форм коопера іції підприєімств, 

насампеіред, у сфері досліджіень та розвиткіу. Водночаіс різні шляхи 

глобаліізації взаємно доповнюіються, прискоріюючи тим самим цей процес. 

Підприємницькі можливо істі вибору можуть обмежув іатися 

інтервеінціями політикіо-економічного характеіру. Так, певний час у країнах, 

що розвиваіються, забороніялося перевищіувати участь іноземніого капіталіу у 

власносіті вітчизніяних підприєімств. Тоді потенціійні іноземніі інвестоіри 

вдалися до інших заходів глобаліізації. 

Розвиток глобаліізації сприяє створеніню єдиного глобальіного ринку, 

основні контури якого окресля іться в першій чверті ХХІ ст. У цьому 

заінтеріесовані, передус іім, провідніі розвинуіті країни, які в боротьб іі за світову 
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гегемоніію створиліи великі інтеграіційні об'єднання ЄС, АТЕС та ін. Як 

головні складовіі глобальіного ринку нині формуют іься Європейіський, 

Америкаінський та Азіатсьіко-Тихоокеанський континеінтальні ринки. 

Водночас за участь у процеса іх глобаліізації змагаютіься країни, які 

розвиваіються, і держави з перехідіною економіікою, зокрема Росія, Україна, 

Казахстіан та ін. Однак для ефективіного входженіня їх у глобальіний ринок їм 

необхідіно досягти високогіо рівня конкуре інтоспроможності націонаільних 

економіічних систем, перш за все націона ільної робочої сили. 

Зростання суспільіного виробниіцтва і міжнароідної торгівліі ускладніює 

економіічне середовіище, поглибліює світову системніу кризу. Особливіо це 

стосуєтіься вичерпаіння можливоістей необмежіеного екстенсіивного розвиткіу і 

небезпеіки катастріоф. Людство постало перед необхід іністю переведіення 

виробниічого розвиткіу в планетаірному масштаб іі на "нульовий цикл", 

науковоі-обґрунтованого обмежен іня споживаіння, подоланіня загальніої 

меркантіильної свідомоісті націонаільного та державніого егоїзму [3, 264, 265]. 

Однозначно оцінити вплив глобалі ізації на світові процеси не можна. 

Існують і перевагіи її і недолікіи. Перевагіи глобаліізації чітко сформуліьовані 

Р.П. Колосовіою, яка визначиіла, що глобаліізація дозволяіє: 

– поглиблювати міжнароідний розподііл праці; 

– ефективніше розподі іляти кошти і в кінцево іму підсумк іу сприяти 

підвищеінню якості трудовоіго життя, розширеінню життєви іх перспекітив 

населеніня (при нижчих для нього затрата іх); 

– здійснювати економіію на масштабіах виробниіцтва, що потенціійно 

може сприяти зниженнію цін, а значить, стійкоміу економіічному зростаніню, 

підвищеінню рівнів зайнятоісті й життя; 

– підвищити рівень продукт іивності праці в результ іаті раціонаілізації 

виробниіцтва на глобальіному рівні й поширюв іати передовіу технолоігію, а 

також посилитіи конкуре інтний тиск на користь безпере ірвного введеннія 

інноваціій у світовоіму масштабіі [19]. 

Крім того, глобалі ізація може сприяти вільноміу і широкоміу 

розповсіюдженню капіталіів, зростаніню зарубіжіних інвестиіцій, розширеінню 
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можливоістей для розвиткіу інфрастіруктури, полегшеінню контактіів між 

людьми різних країн [37]. 

Однак глобаліізація несе з собою не тільки переваг іи, а й недолікіи, 

негативіні наслідкіи і потенціійні проблеміи. Вона супровоіджується: 

– взаємозалежністю фінансоівих ринків; 

– зростанням спекуля ітивних валютниіх потоків між державаіми і 

вторинніих фінансоівих ринків; 

– станом платіжніої і торгівеільної розбала інсованості, що у сукупно істі 

значно обмежуюіть можливіість формулюівання незалежіної макроекіономічної 

політикіи на націонаільних рівнях. 

Отже, глобаліізація світовиіх господаірських зв'язків загостріила існуючі 

глобальіні проблеміи та породиліа нові, що потребуіє визначеіння їх змісту. 
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2. Аналіз впливу глобаліізацій них процесі ів на показниіки зайнятоісті та 

бідностіі в економіічно розвинуітих країнах та в країнах з низьким рівнем 

економіічного розвиткіу (Україна,Скандинавські країни,США). 

Щодо впливу глобалі ізації на сферу зайнятоісті, то його можна було б 

назвати "Недоліки глобаліізації", тому що глобаліізація вивільніює економіічні 

сили, які поглибліюють нерівніість у сфері зайнятоісті, котра вже існує, а 

також у галузі продукт іивності праці, доходів, матеріа ільного добробуіту стає 

перепоніою в соціальіно-трудових відносиінах. За останні 10 років глобаль іна 

економііка зростає приблизіно на 2-3 % на рік. За цей же час розрив між 

багатиміи і бідними країнаміи збільшиівся у 10 разів. За даними, наведен іими 

В.П. Щербакоівим, входженіня в світ економііки, що глобаліізується, можливе 

лише тоді, коли середньіодушовий дохід населеніня перевищіує 800 дол. на 

місяць, що вимагає постійніо працюваіти в напрямі підвище іння заробітіної 

плати [37]. 

Глобалізація, підвищуіючи рівень продукт іивності праці за рахунок 

новітнііх технолоігій, може призвесіти до скорочеіння числа працюючіих і, 

передусіім, робітниіків. У запобігіанні цьому необхід іно в першу чергу 

підвищуівати рівень освіти, тобто збільшуівати інвестуівання в людськиій 

капітал на всіх рівнях. 

Деякі розвинуіті регіони потребуіють закордоінної робочої сили. При 

цьому залучаюіться як висококіваліфіковані працівніики (науковці й 

професііонали з України до Сполуче іних Штатів Америки, Канади, 

Німеччиіни, Ізраїлю тощо), так і громадя іни з вторинніого ринку праці – 

низько кваліфііковані. При цьому пересліідуються такі цілі, як сприянн ія 

поліпшеінню фінансоіво-економічного становиіща за рахунок дешевшоії 

робочої сили і заповнеіння непрестіижних робочих місць, важких та 

шкідливіих виробниіцтв. Особливіа мета розвинуітих країн – викорисітання 

науковціів, на підготоівку яких не потрібн іо витрачаіти великі кошти, а віддача 

– здійснюіється відразу. 

В Україні вивченніям впливу глобаліізації на соціальіно-трудові 
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відносиіни займаєтіься професоір А.М. Колот,  який також вважає надзвич іайно 

гострою проблеміу інтелекітуальної міграціії. За різними оцінкам іи, в 90-х 

роках XX ст. Україна втратиліа від 15 до 20 % інтелекітуального потенці іалу в 

результіаті еміграціії найбільіш підготоівленої робочої сили. І це не випадко іво. 

Вплив процесіів глобаліізації на стан ринку праці наочно видно на приклад іі 

нашої країни, де реальні істю є "вимивання" з націонаільного ринку праці не 

тільки перспекітивних науковціів, а й робочих місць з високою і середнь іою 

"освітньою місткісітю". Створеніня таких робочих місць, які погіршу іють 

професіійну структуіру і перспекітиви зайнятоісті в галузях, котрі можуть і 

повинні стати пріоритіетними; призводіить до зростаніня незатреібуваності 

нагромаідженого людськоіго капіталіу тощо. 

Потенційна чи реальна загроза втрати робочих місць під впливом 

глобаліізації створює в суспіль істві атмосфеіру невпевніеності та негативіно 

впливає на підтриміку балансу сил між наймани іми працівніиками і 

роботодіавцями. 

Інтенсифікація процесіів глобаліізації супровоіджується масовим 

намаганіням роботодіавців знижуваіти заробітіну плату і зменшув іати витрати 

на поліпшеіння умов праці. Це не може не відбити іся негативіно на зайнятоісті. 

Вирішення існуючиіх нагальніих проблем соціальіно-трудової сфери 

безпосеіредньо пов'язано з реформуіванням політикіи зайнятоісті. За сучасноіго 

стану ринку праці, як справед іливо визначаіє А.М. Колот, неприпуістимо 

політикіу зайнятоісті формуваіти і реалізоівувати здебільішого у вузьком іу 

розумініні, як комплек іс заходів, що проводяіться на регіонаільному рівні за 

участю державніої служби зайнятоісті. Опрацьоівуючи власну модель 

регулювіання націонаільного ринку праці, необхід іно зважати на сучасні 

тенденціії щодо формува іння політикіи зайнятоісті в країнах з розвинуітою 

ринковоію економіікою. За новим сучасниім баченняім правлячіих кіл 

розвинуітих країн, вузлови ім центром усієї соціаль іної політикіи повинна стати 

"соціальна політикіа, орієнтоівана на вирішеніня проблем зайнятоісті" [21, 28]. 

З дотеперіішньої політикіи зайнятоісті розвинуітих країн А.М. Колот 

робить такі висновкіи: 
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– заходи державніої політикіи на ринку праці, спрямов іані переважіно на 

перенавічання безробіітних і розвитоік громадсіьких робіт, є недостаітніми для 

вирішеніня проблем зайнятоісті; 

– плекання надії на те, що проблем іи зайнятоісті можна розв'язати лише 

гнучкісітю ринку праці, безпідсітавне; 

– існує необхідіність збережеіння сильних позицій держави у виробле інні 

та реалізаіції політикіи зайнятоісті, забезпеічення інтеграіції останньіої в 

загальніу економіічну політикіу; 

– оптимізувати парамет іри ринку праці можна за умови поєднаніня 

важелів державніого і договіріного регулювіання на принципіах соціальіного 

партнеріства; 

– найефективнішими слід визнати заходи, що становл іять зміст активноії 

політикіи на ринку праці й спрямов іані на попередіження значних масштабіів 

безробііття, стимулюівання сукупноіго попиту на робочу силу, якнайшв іидше 

повернеіння незайняітих до складу функціоінуючої робочої сили; 

– вирішення проблем зайнятоісті потребуіє реформуівання системи 

соціальіного захисту безробі ітних, яка має спонука іти їх до активноіго пошуку 

нового робочогіо місця [21]. 

Особливо актуальіними і вкрай необхід іними для України є висновкіи 

стосовніо необхідіності збережеіння і посиленіня позицій держави у вироблеінні 

та реалізаіції політик іи зайнятоісті, а також щодо найефек ітивніших заходів 

активноії політикіи на ринку праці й упередж іення значних масштабіів 

безробііття, яке може бути досягнуіто переважіно за рахунок створеніня нових 

економіічно доцільніих робочих місць і раціонаільного викорисітання діючих. 

Негативний вплив глобаліізації на соціальіно-трудові відносиіни взагалі 

й на зайнятіість населеніня, зокрема, розвиваіє стійку тенденціію до 

викорисітання політикіи трудовоіго протекцііонізму – захисту націонаільних 

ринків праці. Трудови ій протекцііонізм – це завжди синтез і наслідоік 

політичіного, економіічного, фінансоівого й товарноіго протекцііонізму. До цих 

методів входять такі регулят іори, як квотуваіння і ліцензуівання імпорту, вибір 

шляхів технолоігічного розвиткіу, цілеспріямована експертіиза міжнароідних 
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технолоігічних та економіічних проектіів, регулювіання валютниіх курсів тощо. 

Однак на ринку праці викорис ітовуються і свої специфіічні методи 

захисту: адмінісітративне обмеженіня емігранітів (робочої сили), регулюв іання 

ціни на робочу силу (заробітної плати) на націона ільному ринку праці і т. ін. 

В цих умовах, як вважаютіь експертіи МОП, доцільніо проводиіти фінансоіву і 

промисліову політикіу, яка сприятиіме конкуреінтоспроможності внутрішінього 

виробниіцтва та ефективіній перебудіові підприєімств, тимчасоіво захищаюічи 

при цьому внутріш іній ринок у його найураз іливіших для імпорту галузях з 

низькою доданою вартістію [38]. 

Особливо гостро економі ічна глобаліізація відбиваіється на галузевіій 

структуірі зайнятоісті в Україні. Достатніьо навести такий приклад. При 

великих запасах вугілля в Україні одна за одною закрива іються вітчизніяні 

копальніі. Видобутіок вугілля за останні 10 років скороти івся майже в 3 рази. 

Тому в шахтарсіьких регіонаіх час від часу виникає соціальіна напруга. 

Водночаіс через нестачу вугілля для металурігійної промисл іовості воно 

завозитіься з-за кордону. В декількіа разів знизилоіся виробниіцтво в легкій 

промисліовості і машинобіудуванні, а з ним і зайняті ість у цих галузях. Проте 

підвищуіється питома вага продукціії в екологіічно-шкідливих галузях, таких 

як металурігія. Все це посилює безробі іття, потребуіє значних коштів на 

перекваіліфікацію вивільніених працівніиків, на велику за обсягом виплату 

соціальіної допомогіи, дає поштовх до еміграц іії переважіно 

висококіваліфікованих молодих і середнь іого віку робітниіків та спеціаліістів з 

великим практичіним досвідоім. 

У найближічі роки варто здійсниіти прорив у реалізаіції більш виваженіої 

діючої політикіи доходів і зайнято істі [21], для чого слід значно посилит іи роль 

держави в регулювіанні економіічних процесіів, перш за все, в зміні структуіри 

економііки, яка визначаіє подальшіий розвитоік ринку праці, зокрема, кількіс іні 

та особливіо якісні показниіки зайнятоісті. 

Домінуючим трендом розвитк іу світовоіго господаірства на початку 

третьогіо тисячолііття є процес інтеграіції націонаільних економіік у зростаюічі 

світові ринки – глобаліізація, яка характе іризується інтенсиіфікацією руху між 
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країнаміи капіталіу, робочої сили, інформаіції, товарів, появою впливовіих 

міждержіавних світови іх інституітів, перерозіподілом економіічних і політичіних 

функцій між основниіми суб'єктами, такими як держава, ТНК, міжнаро ідні 

організіації. Глобаліізація є об'єктивною закономіірністю цивілізіаційного 

розвиткіу. Як надзвичіайно складниій, багатопілановий процес вона здійснюіє 

вплив на всі сфери людськоіго життя, але чи не найбільіший – на ринок праці. 

Імперативом часу для нашої країни є участь світово іму інтеграіційному 

процесі, що передба ічає посиленіня відкритіості націонаільної економііки та 

лібераліізацію зовнішніьоекономічних зв'язків. Крім того, глобалі ізація є 

дієвим інструміентом посиленіня адаптовіаності ринку праці до вимог епохи 

інтелекітуалізації  виробниіцтва, забезпеічення високогіо конкуреінтного 

статусу країни [25]. Серед потенці ійних переваг України від глобаліізації для 

націонаільного ринку праці доміную ічими є такі можливоісті: 

– прискорити реструк ітуризацію та модерні ізацію націонаільного 

виробниіцтва, що приводиітиме до оптиміз іації структуіри зайнятоісті; 

– посилити мобільн іість робочої сили, сформув іати ринкові моделі 

поведініки, посиливіши творчий характе ір праці внаслід іок набуття досвіду 

трудовоії діяльноісті за кордоноім, що сприятиіме підвищеінню загальніого 

професіійно-кваліфікаційного рівня зайнято іго населеніня; 

– підвищити стандар іти з оплати праці в результіаті більшої відкритіості 

економііки; 

– розширити експортіний потенцііал за рахунок відкритіого доступу на 

світові ринки, що забезпеічуватиме створеніня нових робочих місць; 

– подолати дискриміінаційне ставленіня до України у світові ій 

антидеміпінговій політиц іі, що сприятиіме забезпеіченню продукт іивної 

зайнятоісті в експортіно-орієнтованих галузях економі іки; 

– посилити конкуреінтоспроможність освітні іх послуг, що 

забезпеічуватиме підвищеіння освітньіого рівня робочої сили; 

– залучати імміграінтів на малоприівабливі за умовами оплати та найму 

робочі місця. 

Розглянемо індекси глобалі ізації країн світу і в Україні. 
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Таблиця 2.1 

Індекс глобаліізації в країнах світу і в Україні і[40] 

Країни 2012р. 2013р. 2014р. 2015р. 

Норвегія 83.19 81.99 82.83 83.30 

Швеція 88.23 87.63 87.39 86.59 

Фінляндія 84.34 84.85 85.87 85.64 

Данія 88.11 88.12 87.43 86.30 

Ісландія 72.96 72.73 68.66 67.96 

Україна 68.48 67.78 68.85 69.50 

Польща 80.81 79.10 79.52 79.43 

США 74.88 74.76 74.94 74.81 

 

Розглянувши данні таблиці 2.1 ми можемо зробити такі висновкіи. 

Хочетьсія зазначиіти,що такі країни як Швеція і Данія за цією таблице ію 

займаютіь найвищі місця,тобто рівень глобалі ізації в цих країнах найбіль іший. 

У 2012 році Швеція мала вищий рівень глобалі ізації аніж Данія,але 

починаюічи з 2013 року вона поступи ілася місцем Данії. Такий високий рівень 

глобаліізації в цих країнах пов'язаний з тим,що вони є досить розвину ітими. 

Розглядаючи ж ситуаціію України за цією таблицеію ми можемо сказати 

що рівень глобаліізації в ній є найнижчіим. Проте починаюічи з 2013 року 

ситуаціія з рівнем глобаліізації в країні покращуіється. Можливо через декількіа 

років ми за рівнем глобаліізації зможемо зрівнятіися з такими могутнііми 

країнаміи як Швеція і Данія,рівень глобалі ізації яких є досить пристойіними. 

Водночас,глобалізація може містити велику кількіс іть ризиків. Одним з 

найбільіш відчутн іих негативіних впливів може стати погіршеіння якості 

людськоіго капіталіу внаслідіок міграціійного відтоку за кордон кваліфі ікованої 

робочої сили (з метою працевліаштування), від'їзду молоді (з метою отриматіи 

освіту) й водночаіс скорочеіння кількосіті вітчизніяних вищих навчальіних 

закладіів (з низьким рівнем конкуре інтоспроможності освітні іх послуг) через 

посиленіня конкуреінтного тиску з боку зарубіжіних навчальіних закладіів, що 
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спричиніятиме зниженнія частки осіб з вищою освітою в загальн іій чисельніості 

зайнятоіго населеніня. Також, глобаліізація може привестіи до звуженнія 

спеціаліізації українс іької економііки, збільшеіння імпорту застаріілих 

технолоігій, що посилювіатиме деформаіції в професіійно-кваліфікаційній 

структуірі зайнятоісті в напрямі зростаніня частки неквалііфікованої праці. 

Звернеміо увагу також на наступ розвинеіних країн на внутріш іній ринок 

України з метою збуту вироблеіної ними продукц іії, що призводіитиме до 

звуженнія масштабіів вітчизніяного виробниіцтва, дискриміінації націонаільних 

товаровіиробників, занепадіу неконкуірентоспроможних виробниіцтв, 

збільшеіння в перспек ітиві чисельніості незайняітого населеніня [24]. 

Вагому роль у визначеінні результіату від глобаліізаційних трендів 

відіграіє такий агреговіаний показниік як величиніа валовогіо внутрішінього 

продуктіу на душу населеніня та рівень безробііття. Проаналіізуємо зміни даних 

індикатіорів на прикладіі країн Європейіського Союзу – найбільіш розвинуітого 

регіонаільного інтеграіційного угрупув іання. Також розгляніемо динамікіу 

зазначеіних показниіків у окремих країнах. 

Таблиця 2.2  

Динаміка ВВП на душу населеніня та рівні безробііття у країнах ЄС 

протягоім 2001-2006 p. (тис. євро та % економіічно активно іго населеніня)  

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
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ЄС-25 17,7 7,9 19,8 7,8 21,2 8,2 22,3 9,2 23.1 9,0 24,1 7,9 

ЄС-15 19,4 9,9 21,7 8,3 23,2 7,7 24,3 8,2 25,1 8,2 26,1 7,6 

Німеччина 20,2 9,3 22,1 8,1 23,0 8,2 24.0 10,3 24,6 11,2 25,4 8,5 

Польща 7,9 10,6 9,4 16,1 9,7 19,9 10,6 19,0 11,3 17,7 12,0 16,8 

Болгарія 4,7 12,2 5,3 18,1 6,1 9,6 6,9 7,8 7,5 9,6 8,0 9,4 

Люксембург 34,0 2,7 43,2 2,2 45,0 2,8 48,4 5Д 50,7 4,5 53,2 4,4 

Данія 22,0 5,2 25,1 4,7 25,7 4,6 27,2 5,5 28,3 4,8 29,4 4,2 

 

Показники таблиці свідчатіь, що динамік іа ВВП за групою країн ЄС-27 

протягоім 2001-2006 pp. дозволяіє констатіувати його істотну варіатиівність від 
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мінімаліьного значеннія у Болгаріії (4,7 тис. євро у 2001 p., 5,3 тис. євро у 2002 

p., 6,1 тис. євро у 2003 р., 6,9 тис. євро у 2004 p., 7,5 тис. євро у 2005 р. та 8,0 

тис. євро у 2006 р.) до максимаільного значеннія в Люксембіурзі (34,0 тис. 

євро, 43,2 тис. євро, 45,0 тис. євро, 48,4 тис. євро, 50,7 тис. євро та 53,2 тис. 

євро відповіідно), добробуіт якої базуєтьіся на тому, що ця країна є 

європейіською офшорноію зоною. 

Нерівномірність розподі ілу подушевіого ВВП за країнаміи ЄС лежить в 

основі класифіікації держав даного інтегра іційного угрупов іання, здійснюіване 

експертіами Євро стату, яка виокремілює чотири найпрезіентативніші групи 

країн: найбагаітші країни з рівнем ВВП на душу населен іня більше 26 тис. 

євро: Бельгія, Данія, Франція, Ірландіія, Люксембіург, Нідерлаінди, Австрія, 

Фінляндіія, Швеція та Великоб іританія; багаті країни з подушов іим ВВП від 20 

до 26 тис. євро: Греція, Італія та Іспанія; країни з середні ім для даного 

інтеграіційного угруповіання рівнем розвиткіу, в яких значеннія ВВП на душу 

населеніня коливаєіться в межах від 14 до 20 тис. євро: Чехія, Кіпр, Угорщин іа, 

Мальта, Португа ілія та Словеніія; та "найбідніші" країни ЄС з по душовим 

ВВП від 8 до 14 тис. євро: Естонія, Польща Латвія, Литва, Болгарі ія та 

Румунія [39]. 

Хочеться також зазначиіти, що серйозніі диспропіорції соціальіно-

економічного розвиткіу країн Європейіського Союзу існують не лише на 

країновіому, але й на регіонаільному рівні. Так, у 74 з 268 європей іських 

регіоніів ВВП на душу населеніня складав у 2003р. менше 75% 

середньіодушового ВВП за країнаміи ЄС-25. Переважіна більшісіть цих 

регіоніів сконценітровано на півдні та заході ЄС, а також у Східній Німеччи іні 

та країнахі-нових членах Євросоюізу. Натомісіть у 36 європей іських регіонаіх 

зафіксоівано рівень подушно іго ВВП на рівні 125 % і вище середньіого рівня за 

групою країн ЄС-25. Такі регіони сконценітровано нині на півдні Німеччи іни, 

у південніій частині Великобіританії, на півночі Італії, а також у Бельгії, 

Люксембіурзі, Нідерлаіндах та Скандиніавії. Цікавим у цьому відношеінні є 

розподііл подушноіго ВВП у ряді столичніих регіоніів нових країн-членів ЄС: в 

той час, коли у Празі та Братисліаві ВВП на душу населеніня перевищіує 
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середніій за державаіми ЄС рівень, то у Литві, Латвії та Естонії він не досягає 

навіть 40 %, а в Болгаріії та Румунії, які приєднаілися до ЄС у 2007 p., дохід на 

душу населеніня не перевищіує 26 % та 24,4 % відповіідно 

середньіоєвропейського показниіка. При цьому не слід скидати з рахункі ів 

внутрішіньо регіонаільну асиметріію соціальіно-економічного розвиткіу цих 

країн, коли дохід в найбага ітших регіонаіх Чехії, Словаччіини та Румунії 

втричі перевищіує дохід найбіднііших [32]. 

Територіальна диференіціація держав Європейіського Союзу за рівнем 

ВВП на душу населеніня кристаліізується ще у більш виразни іх формах з 

урахуваінням тієї обставиіни, що в ЄС на сьогодніі сформувіалися потужні за 

своїм економіічним потенцііалом "супер регіониі". До них належатіь, 

передусіім, ті, що спеціаліізуються на виробниіцтві високотіехнологічної 

продукц іії через регіонаільні інноваціійні мережі, локальн іі кластеріи та 

викорисітовують ефект інформа іційного взаємозібагачення через 

співробіітництво з науково і-дослідними інституітами. Це – регіони Північніої 

Італії, Південніої Німеччиіни, Іль-де-Франс, Брюсселіь та Південніа Англія, де 

рівень душовогіо доходу досягає 120-140 % середньіого рівня по ЄС-15. Ще 

одним прикладіом супер регіону, який виробля іє 47 % ВВП "старого ЄС", є 

область, яка простяг іається від Північніого Йоркширіа через Франш-Конте до 

Гамбургіа. Це 1/7 територіії країн ЄС-15, де проживаіє третина його населеніня. 

Загальніовідомо, що за показниіками соціальіно-економічного розвиткіу ці 

регіони утримуюіть лідерсьікі позиції. А у протива ігу їм на перифер іії ЄС-15 

Південь Італії та Іспанії, більша частина територ іії Португаілії та Греції) 

середніій дохід на душу населен іня не перевищ іує 65% від 

середньіоєвропейського рівня [36]. 

Як зазначеіно в таблиці розширеіння Європейіського Союзу за рахунок 

включеніня держав Централіьно-Східної Європи спричин іило падіння рівня 

середньіодушового ВВП країн ЄС-25 до 22,3 тис. евро у 2004 р. (порівняно з 

24,3 тис. євро за країнаміи ЄЄ-15), до 23,1 тис. евро у 2005 р. (порівняно з 25,1 

тис. євро відповіідно), до 24,1 тис. євро у 2006 р. (порівняно з 26,1 тис. євро 

відповіідно). Така динамікіа середньіодушового доходу відбиваіє загальніу 
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тенденціію тимчасоівого поглибліення соціальіної поляризіації Євросоюізу після 

кожного етапу розширеіння. Згідно прогнозіів експертіів, в подальшіому ці 

контрасіти нівелювіалися в результіаті реалізаіції країнаміи ЄС як ефективіної 

соціальіної політикіи на націонаільному та наднацііональному рівнях, так і 

інших інтеграіційних заходів соціальіної зорієнтіованості. 

Ще одним важливиім показниіком, який визначаіє рівень соціальіної 

поляризіації країн Євросоюізу, є показниіки зайнятоісті. Необхідіність 

врахуваіння даного індикатіора в оцінці асиметріичності розвиткіу 

Європейіського Союзу обумовліена вирішаліьним впливом нерівни іх 

можливоістей працевліаштування та отриманіня освіти й достойн іого рівня 

життя на дезінте іграцію європейіського суспільіства та загостріення 

конфлікітності в ньому. Так, на початку XXI столітт ія високий рівень 

безробііття є однією з найгостіріших економіічних та соціальіних проблем 

майже для всіх країн ЄС, коли майже кожен десятий громадя інин даного 

інтеграіційного угрупов іання не може знайти роботу, а загальн іий рівень 

працевліаштування в ЄС складає 61 %, що на 10 процентіних позицій нижче, 

ніж у США та Японії. При цьому найбіль іші проблеміи з отриман іням роботи 

виникаюіть в осіб, які становліять особливіо проблеміну категоріію на ринку 

праці, а саме ті, що не працюютіь протягоім тривалоіго часу, молодь, особи 

середньіого віку, особи з фізични іми вадами, жінки (рівень працевліаштування 

яких на 20 % нижчий, ніж чоловікіів) та предстаівники націонаільних меншин 

[36 ]. 

Інша гостра соціальіна проблеміа світу – проблеміа бідностіі. Розрізніяють 

два види бідностіі – регіонаільний та особистіий. Приміроім, у США до бідних 

штатів належитіь шість із 50 (у них частка бідностіі населеніня досягає 25-

30 %), це Західна Вірджініія, Алабама, Місісіпіі, Арканзаіс, Луїзіаніа, Нью-

Мексико. Але бідніст іь у США і в країнах, що розвива іються, – це різні речі 

(табл. 2.2). 
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               Таблиця 2.3 

Критерії межі бідностіі 

№ 

з/п. 
Критерій Межа бідностіі 

Чисельність українц іів, що 

живуть за межею бідност іі 

1 
Критерій ООН для країн 

"третього світу" 
1 дол. США*/день 

В Україні таких практичіно 

немає 

2 
Критерій ООН для країн 

Східної Європи та СНД 
Менше 4,3 дол. США/день 1 % українц іів 

3 
Критерій ООН для 

розвинуітих країн 
14,7 дол. США/день Майже 80 % українціів** 

4 Норми прийнятіі у США 1000 дол. США у місяць Немає даних 

5 Офіційно в Україніі 960 грн.*** 28 % українц іів 

 

* Долар США – за паритетіом купівеліьної спроможіності 

**За підрахуінками ООН 

***Липень 2011 р. 

 

А за рівень бідност іі (прожитковий мінімум і) у США приймаєіться 

річний дохід для міської родини з чотирьо іх осіб в обсязі 13 тис. дол. Для тих, 

хто отримує менше, є такі шляхи державн іої допомогіи: 

1) Програма соціальіної допомогіи (200 млрд. дол. у рік), яка передба ічає 

допомогіу родинам з дітьми, безопла ітну медичну допомогіу (Medic Aid), 

безоплаітні продукт іові талони (Food Stamps); 

2) Закон "Про соціальіний захист", що передбаічає систему суспільіних 

робіт, курси перепідіготовки, працю на державніих будовах тощо; 

3) Закон "Про встановілення мінімаліьної заробітіної плати (з 1935 p.), 

яка зараз становиіть 7,5 дол./год. (для порівня іння: в Україні на липень 2011 р. 

– 6 грн./год., виходяч іи з мін зарплатіи 960 грн./місяць та 160 робочих годин у 

місяць); 

4) як пропозиіція вчених – запроваідження негативіного прибутк іового 

податку, що визнача іє державніу допомогіу бідним родинам за формуло ію: 0,5 

прожиткіового мінімуміу + 0,5 заробітіку 

В Україні Президеінт підписаів закон про встановілення з 2010 р. 

мінімаліьної заробітіної плати (МЗ) на рівні прожитк іового мінімуміу (ПМ). 

Отже, якщо ще в 2007 р. ПМ в Україні станови ів 430 грн./місяць, то в 2009 – 
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701 грн. в 2010 (грудень) – 875 грн., в 2011 (вересень) – 985 грн. Таким же є 

нині і рівень мінімал іьної заробітіної плати. Незважаіючи на підвищеіння ПМ в 

Україні за 2007-2011 (вересень) роки в 2,3 рази, він залишає іться дуже 

обмеженіим, якщо порівняіти обсяг та структуіру ПМ (або споживчіого 

кошика) розвинуітих країн. Мінімаліьний споживчіий кошик у США має 

вартістіь $ 1000 у місяць (8000 грн.), що дозволя іє щоденне споживаіння 

гамбургіерів, кока-коли, 20 видів овочів, купівлю чергово іго автомобіілю раз 

на 2 роки, щорічниій відпочиінок за кордоноім, медичну страховіку; у Великій 

Британіії – £ 480 (6370 грн.), що передба ічає, серед іншого, квитки на футбол, 

купівлю комп'ютерних ігор, виготов ілення візитівіок, купівлю акустичіної 

гітари, набуття дрібних домашні іх тварин (наприклад, хом'ячка); у Франції – 

500 євро (6000 грн.), що охоплює, серед інших витрат, шампанс іьке, котлету 

по-київськи, відвідаіння барів та нічних клубів із спожива інням там алкоголію, 

14 видів квітів (мабуть, щоб було що даруват іи дамам), лаки для волосся, гелі 

для душу, техогляід власногіо автомобііля, витрати на няню та таксі, їжу для 

кішок та собак. 

Статистичне управлііння ЄС (Євро стат) у своєму прес-релізі за 2010 рік 

оприлюдінило результ іати аналізу рівня життя населен іня 27 краї-членів. 

Передусіім Євро стат цікавиліо, скільки людей живуть за межею бідностіі. 

Враховуіючи, що в країнах ЄС різні показни іки доходів населеніня та різні 

ціни на продукт іи, товари, послуги, було вирішен іо вважати межею бідностіі 

зарплатіу, що є на 60 % менше середньіої в кожній окремій країні [39]. 

Таблиця 2.4  

Статистика ЄС про рівень життя населеніня країн-членів [39] 

Латвія Румунія Болгарія Литва Греція Іспанія і Чехія Словаччина Швеція 

26% 23% 21% 20% 9% 12% 12% 

У цілому в країнах ЄС, стверджіує Євро стат, не можуть собі дозволи іти 

тижневиій відпочиінок поза домівкоію хоча б раз на рік 37 % населеніня; не є в 

стані підтриміувати в квартиріі тепло на необхідіному рівні 10 % мешканціів; 

не мають фінансоівої можливоісті споживаіти на обід м'ясо, птицю чи рибу раз 

на два дні 9 % населеніня; утриманіня особистіого автомобіілю недостуіпно для 
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9 % мешканціів країн ЄС. Отже, незважаіючи на високі пересічіні соціальіні 

норми та стандаріти споживаіння в країнах ЄС, проблеміа бідностіі існує і там, 

що повинна враховуівати соціальіна політикіа та стратегіія Євро спільно іти. Так, 

на 2010 р. на межі малозабіезпеченості перебув іало в середньіому до 17 % 

населеніня ЄС, при цьому спостер іігалися значні відмінн іості між державаіми – 

членами ЄС та між чоловікіами та жінками. 

Останнім часом міжнаро ідними організіаціями, зокрема ООН, 

викорисітовується термін – синонім бідностіі – "соціальне відторгінення". 

Концепціія "соціального відторгінення" є відносніо новим поняттяім, зокрема, 

для України. Що ж під ним розуміє іться і що дають для розумін іня людськоіго 

розвиткіу наукові досліджіення в цій площиніі? За думкою директоіра 

Інституіту демограіфії та соціальіних досліджіень НАНУ, д.е.н. Е. Лібановіої, на 

кінець 1980-х p. науковціям стало зрозумі іло, що прогрес соціальіно-

економічного розвитк іу людства не може вимірювіатися тільки показниіком 

зростаніня ВВП або ВНП на одного мешканц ія, потрібніі додаткоіві, зокрема 

соціальіні індикатіори. Тоді була сформул іьована ідеологіія "людського 

розвиткіу", яка передбаічала створеніня такого соціальіно-економічного 

середовіища, в якому людина має можливі ість повністію розкритіи свій 

потенцііал. Протягоім наступн іих років до цієї концепц іії додаваліися 

різномаінітні соціальіні індикатіори, наприкліад, бідностіі, тендерніої рівностіі 

тощо. Остаточіним доповнеінням як раз і стало "соціальне відторг інення", 

внаслідіок якого певні соціальіні групи мають обмежен іий доступ до влади та 

прийнятітя її органаміи рішень. Такі соціальіні групи також не мають 

можливоісті повною мірою користуіватися правами на освіту, медичну та 

соціальіну допомогіу, трудову зайнятіість, задоволіьнити свої культур іні, 

релігійіні та інші потреби. 

Щоб визначиіти ступінь соціальіного відторгінення домогосіподарств 

зазвичаій викорисітовуються 18 соціальіних характеіристик, (ознак), при цьому 

межа гострогіо відторгінення визначаіється на рівні 5 ознак, критичн іого 

відторгінення – на рівні 7 ознак. До таких соціаль іних індикатіорів передус іім 

належатіь: а) наявнісіть у родині члена працезд іатного віку з низьким статусо ім 
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на ринку праці (тимчасово безробі ітні, безкоштіовно працююч іі члени родини 

тощо); б) хронічніе безробііття (понад 12 місяціві); в) перебувіання за межею 

бідностіі (тут може бути орієнтаіція не на прожиткіовий мінімум, а на 75 % 

медіальіних витрат родини); г) неможлиівість забезпеічити собі достатніє 

харчуваіння; д) фінансо іві трудносіті з організіацією родинноіго відпочиінку 

поза домівкоію та відвідаінням родичів; є) неможлиівість відвідуівати культур іні 

заходи хоча б один раз на рік тощо. 

Ці соціальіні індикатіори були викорис ітані при підготоівці щорічноії 

націонаільної доповідіі про людськиій розвитоік "Україна на шляху до 

соціальіного залученіня", яка була презентіована Програміою розвиткіу ООН в 

Україні в липні 2011 р. В доповід іі були предстаівлені результіати досліджіення 

ступеню розповсіюдження феноменіу соціальіного відторгінення в 

українсіькому суспільістві. Результіати досліджіення показаліи, що лише у 8,5 % 

домогосіподарств не було виявлен іо жодної ознаки соціаль іного відторгінення. 

З іншого боку, немає в Україні домогос іподарств з наявнісітю всіх 18 

характеіристик соціальіного відторгінення (тотальне), максима ільне число їх – 

14-15. Але в цілому виявило іся, що майже 38 % українсіьких домогосіподарств 

знаходяіться у стані гострогіо соціальіного відторгінення, з них 17 % – в 

критичніому стані. Серед шарів населен іня, які більше інших підлягаіють 

ризику соціальіного відторгінення, відзначіено багатодіітні родини та родини, в 

складі яких є хоча б один пенсіон іер (показник у 2 рази вищий порівня іно з 

середніім рівнем та в 2,5 рази вищий порівня іно з родинаміи, що складаюіться 

виключніо з осіб працездіатного віку). Ризик критичн іого відторгінення є дуже 

високим взагалі для всіх родин із дітьми – він в 2,7 разів вищий за середні ій 

по країні та в З рази вищий порівня іно з родинаміи без дітей. Крім того, 

наявнісіть хоча б одного безробіітного члена родини збільшуіє цей ризик 

вдвічі. Критичніе відторгінення більше характеірне для сільськіої місцевоісті: 

ризик сільськіих мешканціів перевищіує відповіідний показниік мешканціів 

великих міст на 20 %. Проте соціальіна ситуаціія в малих містах в деяких 

аспектаіх ще гірша, ніж у селах. Приміро ім, ризик соціальіного відторгінення 

внаслідіок хронічніого безробііття є найвищиім як раз у такому місті (з 
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населеніням до 100 тис. мешканціів) – він у 1,5 разів вищий за середні ій 

показниік по країні [13]. 

Подібні досліджіення проводиілися і в інших країнах Європи. Зокрема, в 

Росії була виявленіа гостра соціальіна нерівніість між рівнем життя населеніня 

в декількіох ключови іх містах та в решті країни. Істотно, що суттєви ім 

захисниім заходом (протектором) проти соціальіного відторг інення визначеіно 

наявнісіть вищої освіти. Так, якщо в родині немає осіб з вищою освітою, 

ризик відторгінення зростає на чверть порівняіно з середніім по країні; якщо є 

хоча б одна особа з вищою освітою – ризик знижуєтіься в два рази; а якщо всі 

дорослі в родині мають вищу освіту, то цей показни ік знижуєтіься в три рази 

порівняіно з середніім по країні. 

Отже, глобаліізація як суперечіливий та багатовіекторний процес 

привела до краї нової та регіона ільної соціальіно-економічної нерівно істі, яка 

вимагає розробкіи та впровадіження дієвого інструм іентарію конвергіенції 

щодо пом'якшення існуючи іх диспропіорцій на європейіському ринку праці 

гармоніізації соціальіних відносиін у європейіському суспільістві, усуненнія 

соціальіної фрагменітації та майновоії нерівноісті країн-членів. При цьому 

динамічіне поглибліення інтеграіційних процесіів в європейіському регіоні та 

зростаніня кількосіті країн-учасниць даного інтеграіційного угрупов іання 

обумовиіло об'єктивну необхід іність постійніої модерніізації соціальіної 

політикіи ЄС, диверсиіфікації її механізіму, важелів та інструм іентів для 

вирішеніня найгостіріших соціальіних проблем. 
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3.Глобалізаційні тенденц іії регулювіання зайнятоісті та бідностіі в 

сучасноіму світі. 

 

Економічна криза загостр іила багато проблем ринку праці у 

глобальіному масштабіі, що проявиліось у безпреціедентному зростаніні 

безробііття, неповноії зайнятоісті та неформаільної праці. Зокрема, у щорічні ій 

доповідіі Міжнароідного бюро праці (МБП) зазнача іється, що кількісіть не 

працевліаштованого населеніня за 2009 р. у світі досягла 212 млн. осіб, 

збільшиівшись за рік на 34 млн., а світовиій рівень безробі іття зріс на 0,9 

відсоткіового пункту і станови ів у середньіому 6,6 96, з відчутн іими змінами по 

регіонаіх. Так, якщо в Східній Азії показни ік безробііття становиіть 4,496, то в 

Централіьній та Південніо-Східній Європі безробііття перевищіує 1096. За 2009 

р. суттєво зросла кількісіть осіб (на 109 млн.), трудові права яких не захищен іі, 

а загалом таких осіб налічуєіться 1,5 млрд., або 50,5 96 від кількос іті тих, хто 

має роботу [14]. 

Ситуація ускладніюється ще й тим, що за розрахуінками фахівціів, 

щорічно на світовиій ринок вступає 45 млн. осіб, більшіс іть з яких – молоді 

люди, і тому до 2015 р. необхід іно буде створитіи близько 300 млн. нових 

робочих місць для того, щоб задовол іьнити потреби у працевліаштуванні 

зростаюічої чисельніості робочої сили [12]. 

Різні аспекти проблем ринку праці та тенденц іії, які на ньому 

відбуваіються, розглядіались у науковиіх працях А Колота, Е. Лібановіої, В. 

Геєца, Ю.Маршавіна, С. Томаковіої та ін. 

Сьогодні ключовиім моментоім розвиткіу світовоіго ринку праці є 

розвитоік нових форм зайнятоісті, а саме – неповноії, вторинніої, тимчасоівої, 

сезонноії, неформаільної (без офіційніого оформлеіння), само зайнятоісті тощо. 

У сфері послуг поширюєіться практикіа субконтірактного найму, а інтенси івне 

викорисітання інформаіційних техноло ігій дозволяіє залучатіи до праці 

висококіваліфікованих працівніиків, які в основно іму можуть виконувіати 
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роботу вдома. Зростає гнучкісіть викорисітання робочої сили. Проявляіється це 

у значноміу підвище інні її мобільніості та у формуваінні багатопірофільного 

працівніика нової формаці ії, який поєднує у собі різнома інітні фахи і види 

трудовоії діяльноісті та постійніо підвищуіє рівень освіти і професі ійної 

підготоівки. 

А це у свою чергу вимагає організіації якісно нової системи підгото івки і 

перепідіготовки кадрів, яка забезпеічить їх оператиівну адаптаціію до постійніих 

ринковиіх змін. 

І сьогодніі, зусилля освіти повинні спрямовіуватись на заохочеіння 

людини до отриман іня знань, які дозволя іть їй стати конкуреінтоспроможним 

фахівцеім як у своїй країні, так і за кордоно ім. 

Крім того, потребуіють заходів стимулюівання та заохочеіння навчаннія 

на виробниіцтві для підприєімства. Одним з таких заходів в Україні може бути 

включеніня всіх коштів підприє імства, які викорисітовуються для навчаннія і 

перекваіліфікації персонаілу, до складу собіварітості продукц іії. 

Особливої уваги з боку держави потребу іє професіійно-технічна освіта і, 

у першу чергу, йдеться про збільше іння фінансуівання та застосуівання 

заохочуівальних пропагаіндистських заходів щодо підвище іння її престижіу, у 

тому числі за рахунок державніого та місцевиіх бюджетіів. 

Враховуючи викладеіне, в Україні потрібніі структуірні перетвоірення, 

які мають орієнтуіватись на викорисітання знань та інтелекіту людини, 

оскількіи це є головниім ресурсоім у сучасноіму розвиткіу економііки. Світовиій 

досвід вказує на те, що впровадіження засад економііки знань зменшує рівень 

безробііття. Наприкліад, в Ірландіії у 2000 р. порівняіно з 1990 р. за цим 

фактороім безробііття знизилоісь майже утричі при зростан іні прямих 

іноземніих інвестиіцій з 2 до 5 96 від ВВП [26]. 

Розумна грамотніа людина завжди спроможіна опануваіти нові сфери 

діяльноісті, які постійніо з'являються у глобаліізованому ринковоіму 

середовіищі. 

Світові тенденціії засвідчіують, що ціна висококіваліфікованої робочої 

сили постійніо зросталіа, збільшуівалась і заробітіна плата (достатньо 
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швидкиміи темпамиі) і в Україні до початку кризи. Але якщо порівня іти 

заробітіну плату українсіьких працівніиків з їх рівнем, наприкліад, у країнах 

Євросоюізу, до якого наша держава прагне приєдна ітися, то це порівняіння 

буде не на користь України. 

У всьому світі зростає популяр іність вищої школи, її наукоєм іність та 

інформаіційно-комунікаційна складов іа. Так, чисельніість студентіів вищої 

школи 203 країн світу зросла з 70-х років XX ст. до середин іи 2000-х років 

XXI ст. з 13 до 111 млн. осіб, оскільк іи краща освіта зумовлюіє більшу 

конкуреінтоспроможність на ринку праці і, відпові ідно, вищий доход (на жаль, 

це не завжди так відбува іється у нашій країні) і, відпові ідно, вищий 

соціальіний статус надає можливіість свободи життєвоіго вибору і збережеіння 

здоров'я. Наприкліад, у США різниця між середньіою заробітіною платою 

випускніиків шкіл і бакалавірів з 1975 до 2005 р. зросла з 19 до 63 % для 

чоловікіів і з 37 до 70 % у жінок [35]. 

Кращі універсіитети світу збільшуіють наукову складовіу вищої освіти. 

Вони залучаюіть до співпраіці провідніих науковціів, стимулюіють участь 

студентіів у наукові ій роботі, оснащую іть процес навчаннія сучасниіми 

технолоігіями. 

Інформаційно-комунікаційна складовіа освіти розвиваіється у двох 

напрямаіх: 

– здійснюється технічніе забезпеічення навчальіного процесу; 

– студентам/учням прищепл іюються інформаіційно-комунікаційні 

навички. 

Кращі універсіитети світу повністію забезпеічені комп'ютерами та 

Інтернеіт-трафіком. А школи, наприкл іад, у США мали у 2006 р. 76 

комп'ютерів на 100 учнів, в Японії – 82. В Україні – 18 комп'ютерів на 1000 

жителів. З республіік колишньіого СРСР найкращіий стан у Естонії, Латвії й 

Литві – 35,38 комп'ютерів та у Росії – 43,59 комп'ютерів на 1000 жителів [35]. 

Все більшогіо значеннія набуває безпереірвна освіта, і насампеіред, 

професіійна, яка у розвинуітих країнах є невід'ємною складов іою життя 

більшосіті населеніня і забезпеічує постійніе оновленіня і доповнеіння умінь і 
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навичок. Так, наприкліад, Франція і Німеччиіна значно більше фінансуіють з 

державніого бюджету професіійну освіту, ніж універсіитетську. 

Тенденції світовоіго ринку праці познача іються і на стані розвитк іу 

націонаільного ринку праці України. Так, сьогодн іі у нашій країні набуваю іть 

розвиткіу такі форми зайнятоісті як неформаільна, неповна, вторинн іа, 

тимчасоіва, сезонна, само зайнятіість. Так, неформаільна зайнятіість зросла з 

14,8 % у 2000 р. до 22,3 % у 2007 р. [13]. На жаль, дані про неформа ільну 

зайнятіість в Україні суттєво відрізніяються за різними джерелаіми, що 

викликаіно недоскоіналістю систем її оцінки, що застосоівуються в нашій 

країні. 

Сьогодні відбуваіється перерозіподіл робочої сили між окремим іи 

країнаміи і континеінтами. Це ілюструіється постійніим зростаніням 

міграціійних потоків з менш розвинуітих регіоніів світу у більш розвинуіті. 

Трудова міграціія зросталіа до розгортіання економіічної кризи. За 

різними оцінкаміи, вона становиіла 2-7 млн. осіб [39]. 

У період кризи відбува ілось частковіе повернеіння працівн іиків, які 

виїжджаіли за кордон, що було пов'язано зі скороче інням робочих місць у 

зарубіжіних країнах. 

Проблемою для України (як і для інших країн з перехід іною 

економіікою) є те, що освітніій рівень мігрантіів є вищим, ніж середніій рівень 

освіти населеніня, зайнятоіго в економііці. 

У цьому зв'язку в Україні потребуіє вдосконіалення діяльніість держави в 

питанняіх трудовоії міграціії, а саме – вирішеніня питань допомогіи трудовиім 

мігрантіам, що повернуілися на Батьківіщину та приїхаліи в Україну. 

За оцінкаміи фахівціів, у 2013-2020 рр. відбува ітиметься частковіе 

повернеіння працівніиків з-за кордону, які виїжджаіли для роботи за рубіж. Це 

пов'язується з тим, що у цей період почнеть іся зростаніня економіічного 

розвиткіу, яке призведіе до зростаніня рівня доходів населен іня в Україні. Крім 

того, структуірні зміни економі іки зумовлюіють зростаніня попиту на 

кваліфіікованих працівніиків, які будуть згодні працюва іти за менші гроші, ніж 

у країнах Заходу. Як правило, це працівн іики з країн так званого "третього 
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світу". 

Слід відзначіити той факт, що міграці ія має перевагіи, і недолікіи у 

довгостіроковому періоді як для країн походже іння, так і для країн прийому 

мігрантіів. Вона сприяє більш легкій адаптац іії ринку праці у країнах, що їх 

приймаюіть, зокрема, у період піднесе іння економііки, коли за рахунок 

мігрантіів поповнюіється нестача пропози іції робочої сили. У період спаду 

робітниіки-мігранти часто-густо втрачаюіть роботу, хоча багато з них може 

прийнятіи рішення не повертаітися на батьківіщину, що підвищуіє ризик 

експлуаітації їхньої праці. Багато вчених у своїх дослідж іеннях відзначіають 

значний внесок робітниіків-мігрантів у розвито ік економііки країн, які їх 

приймаюіть, хоча конкуре інція між ними і місцеви іми робітниіками, особливіо 

за високооіплачувані робочі місця, може виклика іти соціальіне напружеіння. 

Крім того, інтеграіція у суспільіство у цілому може бути складно ію для 

робітниіків-мігрантів. 

Переваги міграціії для країн походжеіння мігрантіів полягаюіть у 

зниженніі напруги на місцеви іх ринках праці при умові розповс іюдження 

безробііття і неповноії зайнятоісті та припливіу грошовиіх переказіів, які вносять 

вклад у розвито ік економііки і підвищуіють життєвиій рівень їх отримув іачів. 

Але ж грошові переказіи можуть здійсню івати і негатив іний вплив на 

економііку. Вони можуть лишити отримув іачів стимулі ів до праці, оскількіи їх 

доход може бути вищим за рівень оплати праці, яка пропону іється на робочих 

місцях, що є у країні. При цьому великою проблем іою є "втеча мізків", яка 

позбавліяє країну найбільіш здібних, талановіитих, і як правило, молодих 

робітниіків. А це знижує потенці іал економіічного розвиткіу країни і поступоіво 

може призвесіти до дефіцитіу кваліфіікованих кадрів з одночас іним негативіним 

впливом на приплив прямих іноземн іих інвестиіцій та внутрішініх інвестиіцій. 

Крім того, коливаніня попиту на робітни іків-мігрантів у країнах, що їх 

приймаюіть, пов'язані з економі ічними циклами і які часто-густо 

ускладн іюються офіційніою міграціійною політикіою. Тому коливаніня попиту 

на робітниіків-мігрантів можуть призвес іти до дестабіілізації ринків праці у 

країнах походжеіння мігрантіів. 
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Залучення робітниіків-мігрантів з країн їх походже іння відбуваіється 

також у період економі ічної експансіії, що призводіить до нестачі робочої 

сили, але у період спаду виникаю іть стимули до повернеіння мігрантіів, що 

поглибліює негативіний вплив на ринок праці країн їх походже іння. 

Важливим докуменітом у сфері вирішеніня проблем ринку праці на 

міжнароідному рівні є Глобальіний пакт про робочі місця, прийнят іий 

Міжнароідною конфереінцією праці на її 98-й сесії у Женеві 19 червня 2009 р. 

У цьому пакті надають іся рекоменідації з вирішеніня питань найближ ічого 

економіічного відновліення, і, що особлив іо важливо – питань майбутніього. 

Викорисітання цих рекоменідацій "... дозволиіть всім держава ім, а у тому числі, 

країнам, що розвива іються, перетвоірити зайнятіість і соціальіний захист у 

стержнеівий елемент своєї соціальіно-економічної політикіи і політикіи у сфері 

скорочеіння масштабіів бідностіі, яка б користуівалась широкою міжнароідною 

підтримікою" [12]. 

Вирішенню проблем зайнято істі сприяє й затвердіжена у 2006 р. в 

Україні "Державна стратегіія регіонаільного розвиткіу на період до 2015 p.", 

яка визначаіє напрями активізіації співробіітництва регіоніів, зокрема, пайове 

державніе фінансуівання програм і проекті ів транскоірдонного співробіітництва, 

що дозволиіло передбаічити у Державніій програміі розвиткіу транскоірдонного 

співробіітництва на 2007 – 2010 рр. державніу фінансоіву підтриміку реалізаіції 

16 проектіів у восьми областяіх України на загальніу суму 21,058 млн. грн. 

[28]. 

Але, як засвідчіують досліджіення І.Г.Бабець, можливоісті цієї програміи 

технічніої допомогіи українсіькими підприєімствами не викорисітані повністію. 

З огляду на подальш іе розширеіння євроінтіеграцїї України саме викорис ітання 

європейіського досвіду міжрегііонального співробіітництва в ЄС дозволиіть їй 

активізіувати міжнароідну співпраіцю регіоніів, що сприятиіме підвищеінню 

ефективіності розвитк іу економііки в цілому, і у тому числі ринку праці, 

оскількіи одним з напряміів реалізаіції політикіи співпраіці щодо економіічного 

зростаніня регіоніів є регіонаільна конкуреінтоспроможність і 

працевліаштування [1]. 
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Україна – це держава з проблеміами формуваіння економііки відкритіого 

типу, що вимагає нових підході ів до вивченнія процесіів, які відбуваіються на 

ринку праці. Для ефективіного досліджіення нових світовиіх тенденціій 

розвиткіу ринку праці необхідіно усвідоміити, що вітчизніяний ринок праці – це 

частина світовоіго (міжнародного) ринку праці. Світови ій ринок праці – це 

система відносиін, що виникаюіть між державаіми з приводу узгоджеіння 

попиту і пропози іції світовиіх трудовиіх ресурсіів, умов формуваіння робочої 

сили, оплати праці і соціальіного захисту [31]. Створен іня світовоіго ринку 

праці є підтверідженням того, що глобалі ізаційні процеси світовоії інтеграіції 

відбуваіються не тільки в економіічній та технолоігічній галузях, а й дедалі 

ширше охоплююіть сфери соціальіно-трудових відносиін, завдяки: 

нерівноімірності розміщеіння робочої сили в країнах світу і відмінн іості у її 

відтворіенні на націонаільному рівні. Між світовиім та націонаільними ринками 

праці, в тому числі і українс іьким, виникаюіть транснаіціональні потоки 

робочої сили, котрі набираюіть постійніого, системаітичного характеіру. 

Вплив фінансоіво-економічної кризи, глобалі ізації та євроінтіеграції 

економііки призвеліи до появи нових світовиіх тенденціій розвиткіу ринку 

праці. Перш за все, розвито ік світовиіх ринків праці є і наслідк іом, і чинникоім 

процесіів глобаліізації, завдяки наростаінню взаємопіов'язаності й відкритіості 

націонаільних економіік, інтернаіціоналізації капіталіу та виробниіцтва. 

Глобаліізація тісно пов'язана з техноло ігічною революціією; їхні взаємозів'язки 

вчені вважаютіь такими, що посилюю іть розвитоік один одного. На Заході 

головна тенденціія попиту на робочу силу сьогодн іі – це наростаіння потреби в 

інтелекітуальній робочій силі, інтелек ітуалізація праці [5]. 

Завдяки синергеітичному ефекту глобаліізації і технолоігічної революціії 

на ринках праці країн світу відбува іються значні зрушеннія, проявом яких є: 

зниженнія частки виробниічого сектору і зростаніня сектору послуг, 

деконцеінтрація промисліового виробниіцтва, зміни в його галузев іій структуірі, 

співвідіношенні "старих" і "нових" галузей і сфер діяльно істі тощо. Так, за 

прогнозіами Бюро статистіики праці США, до 2014 року америка інський ринок 

праці налічувіатиме 165 мільйоніів робочих місць, тобто збільше іння існуючи іх 
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на 19 мільйоніів робочих місць, в тому числі, найбіль іший приріст 

передбаічається серед професіій, пов'язаних з надання ім послуг [18]. Крім 

цього, зазначеіні зрушеннія приводяіть як до значногіо піднесеіння 

продуктіивності праці, так і до скороче іння робочих місць; значно впливаю іть 

на стан ринку праці, формуюч іи сучасні тенденціії його розвиткіу. В рамках 

загальніої тенденціії переливіу робочої сили з виробни ічих галузей в сферу 

послуг утвориліися різні націонаільні типи структуіри зайнятоісті, а саме: 

інформаіційна та інформаіційно-індустріальна [4]. Зростан іня зайнятоісті у 

сфері інформаітики пов'язане з перетво іренням знання й інформаіції в основне 

джерело підвищеіння продукт іивності праці і економі ічного зростаніня. 

Інформаіційна революц іія спричиніила виникнеіння нетрадиіційних форм 

зайнятоісті (часткової, тимчасоівої, короткоістрокової, контракітної, 

субпідріядної, надомноії, позиковіої); чималої кількосіті нових галузей, 

професіій та спеціаліьностей. Таким чином, можна погодит іися з тверджеінням, 

що глобаліізація стає "дієвим інструм іентом посиленіня адаптовіаності ринку 

праці до вимог епохи інтелек ітуалізації та сайєнтиіфікації виробниіцтва, 

забезпеічення високогіо конкуреінтного статусу країни" [25]. Потреба в праці 

технічніо підготоівленої, кваліфіікованої, креативіно мислячоії робочої сили 

віддзерікалює швидке зростаніня освітньіого потенцііалу суспільіства, що 

знаменуіє перехід від вихованіня людини за заздалеігідь заданиміи параметірами 

до формуваіння людини з ноосфер іним мисленніям. Це спонукаіє зміну 

професіійно-кваліфікаційної структуіри робочої сили. Згідно з дослідж іеннями 

вчених, рейтингі-прогноз найбільіш потрібніих галузей у Японії станом на 

2010 рік виглядаіє наступніим чином: якість життя та культур іа; медична та 

соціальіна опіка; інформаітика та телекоміунікація; торгівлія; нові технолоігії у 

промисліовості; охорона середов іища; обслуго івування фірм; освоєннія океану; 

біотехніології; благоус ітрій міст; новітні енергозіберігаючі технолоігії; авіа- та 

космічніе обладнаіння; житлове господаірство; удосконіалення людськиіх 

ресурсіів; процеси глобаліізації [18]. 

Науково-технічний прогрес прискор іив моральніе старіннія професіійних 

знань, особливіо вищої кваліфіікації. Тому, серед вчених існує і більш 
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категоріичніша думка, що в сучасни іх умовах звичайніий підхід до аналізу 

тенденціій та ризиків на ринку праці стає малоефе іктивним, а його результ іати 

мають короткоітерміновий характеір. У міру зростаніня технічніого рівня 

виробниіцтва відбуваіється неперерівний процес заміни однієї сукупно ії 

робочої сили іншою, більш якісною, з більш доскона ілою та прогресіивною 

структуірою. Все це ускладн іюється динамікіою змін в технолоігіях та 

організіації праці, бізнес-моделей. Особливіого значеннія набуває зміна форм 

організіації праці, пов'язана з впровад іженням інформаіційно-комунікаційних 

технолоігій. Централіьним інституітом охорони праці в Польщі дослідж іено 

професіії з позитивіною динамікіою розвиткіу, серед яких: адмінісітратор баз 

даних; адмінісітратор мережі; аналітиік комп'ютерних систем; інвести іційний 

радник; податкоівий радник; економііст; торговиій інформаітор; оператоір 

комп'ютерного обладнаіння; організіатор туристиічного обслуго івування; 

організіатор готельн іих послуг; екскурсіовод; програм ііст; проектаінт 

комп'ютерних систем; спеціалііст з аналізу ринку; спеціал ііст з банкінгіу та 

кредитіів; спеціалііст з фінансіів [18]. Соціальіно значущоію інноваціією в цій 

сфері вчені вважаютіь роботу на відстан іі з викорис ітанням новітнііх 

технолоігій: віртуаліьні офіси, віртуал іьні мережі, в США поширен іий термін 

телекомі'ютинг, в Європі – телеробіота. У розвиткіу сукупноії робочої сили 

якісний аспект переважіає над кількісіним. На європейіському ринку праці все 

популяр інішим стає термін Employa іbility (придатність до працевл іаштування), 

який характеіризує сукупніість знань, умінь, навичок, володін іня підходаіми 

для вирішеніня виробниічої ситуаціії, а також здатнісіть і бажання до 

неперерівного удосконіалення та професіійного розвиткіу [29]. Поняття 

придатніості до працевліаштування охоплює ряд компетеінцій: рівень 

самооргіанізації, здатнісіть до роботи в групах, уміння розв'язувати конкрет іні 

задачі, навички комунікіації та грамотніість, володініня інформаіційними 

технолоігіями тощо. 

Невирішеною проблем іою в світі вважаєтіься безробііття. У щорічніій 

доповідіі про глобальіні тенденціії у сфері зайнятоісті відзначіається, що 

економіічна криза може призвесіти до різкого збільшеіння числа людей, які 
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збільшаіть армію безробіітних, "працюючих бідних" та незахищіених зайнятиіх. 

Зараз в усьому світі число безробі ітних досягло 212 млн. осіб, в тому числі, 

молодих людей – 10,2 млн., що є найвищиім показниіком з 1991 року [11]. 

Аналізуіючи рівень безробііття у травні 2010 року, згідно з даними Євростаіту, 

необхідіно відмітиіти, що в єврозоніі він сягав 10,0%, а в усіх країнах і-членах 

ЄС (ЄС-27) за травень даний показни ік становиів 9,6% [14]. Найнижчіий рівень 

безробііття, у травні 2010 року, зареєстірований в Австрії (4,0%) та 

Нідерлаіндах (4,3%); найвищиій – спостеріігався в Латвії (20,0%), Іспанії 

(19,9%). За даними Євростаіту, загалом у травні не мали роботи 15,789 млн. 

осіб в євро зоні та 23,127 млн. – в ЄС-27. Недоста ітня конкуреінто-

спроможність на ринку праці та незначн іа мотиваціія до трудовоії діяльноісті 

сприяютіь появі масштабіного безробііття серед молоді. Так, рівень 

молодіжіного безробііття в Європі, за останні десять років, станови ів 16-17 

відсоткіів, тобто був вищий, ніж у середнь іому по ОЕСР [39]. До 2007 року за 

тимчасоівими контракітами працюваіли приблизіно 6 мільйоніів молодих 

людей. У Франції за 2008 рік кількіс іть безробіітних до 25 років зросла більше, 

ніж на 40 відсотк іів, притому, що загальніий рівень безробі іття виріс 

приблизіно на 26 відсоткіів. Кожному третьоміу британсіькому безробіітному 

менше 25 років. У Іспанії молодіжіне безробііття сягає 40 відсоткіів [39]. До 

соціальіних наслідк іів безробііття можна віднестіи соціальіну ізоляціію, 

депресіію, проблеміи зі здоров'ям, соціальіну дезоргаінізацію, зростаніня 

злочинніості, самогубіств і кількосіті ув'язнених тощо. На підстав іі економіічних 

прогнозіів МВФ, а також за даними МОП, високий рівень глобальіного 

безробііття збережеіться упродовіж усього 2010 року, пік безробі іття очікуєтіься 

наприкіінці 2010 року, а вихід із кризи затягнеіться на 5-6 років. 

Об'єктивною реальніістю сьогодеіння стала зростаюіча мобільніість 

робочої сили та інтенси іфікація зовнішніьої трудовоії міграціії, завдяки яким 

для деяких націона ільних ринків праці випробуіванням стала зростаюіча 

конкуреінція з боку країн із низьким рівнем заробіт іної плати, скорочеіння 

кількосіті робочих місць, на яких зайняте корінне населен іня, та зниженнія 

середньіого рівня оплати праці, особлив іо неквалііфікованої та низько 
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кваліфіікованої робочої сили тощо. Для країн, що розвива іються, однією з 

проблем стає "відтік мізків", який відбува іється двома напрямаіми: з одного 

боку, емігруюіть висококіваліфіковані кадри, що здобули вищу освіту у своїх 

країнах й не знайшли відпові ідної їхнім кваліфіікації й прагненіням роботи; з 

іншого боку, з країн, що розвива іються, у США, Англію, Канаду їдуть з 

метою здобуттія освіти молоді люди, які по заверше інні навчаннія не 

повертаіються на батьківіщину. Основниіми постачаільниками на світовиій 

ринок кадрів високої кваліфі ікації виступаіють Індія, Пакиста ін, Єгипет та ін. 

Україна теж стала однією з найбільіших країн-донорів робочої сили в Європі і 

світі. За підрахуінками західниіх учених, еміграціія висококіваліфікованого 

фахівця рівнозніачна вкладеніню в економііку обраної ним країни мільйоніа 

доларів. Підрахоівано, що в результіаті еміграціії з Росії високок іваліфікованих 

фахівціів ця країна інвестуівала тільки в економііку США більше трильйоіна 

доларів [11]. 

Ще однією із сучасниіх світовиіх тенденціій ринку праці можна вважати 

зростаніня економіічної активноісті жінок на ринку праці (з 50,2% до 51,7%) та 

зниженнія активноісті чоловікіів (з 82% до 77,7%) [11]. Проблем іою повільніого 

процесу подоланіня тендерніої нерівноісті у сфері праці є те, що майже 

половиніа (48,4%) жіночогіо населеніня у віці старше 15 років залишаюіться все 

ж економіічно неактивіними; серед чоловікіів – 22,3%; бажаючиім працюваіти 

жінкам важче знайти роботу, ніж чоловік іам; і, навіть знайшовіши роботу, 

жінки отримуюіть нижчу заробітіну плату та інші виплати, ніж їхні колеги-

чоловіки на тих самих посадах. 

До основниіх заходів щодо активізіації розвиткіу ринку праці в Україні 

можна віднестіи: удосконіалення кон'юнктурного та організ іаційно-

інституційного забезпеічення ринку праці; розробкіа дієвого механізіму, що 

дозволиіть призупиінити вимиваніня кваліфіікованих кадрів, стимулю іватиме 

роботодіавців до підготоівки кадрів на виробниіцтві та збільшуіватиме попит на 

робочу силу і її накопич іений людськиій капітал; створеніня ефективіних 

робочих місць у контекс іті Глобальіного пакту про робочі місця; підвище іння 

якості робочої сили, що охоплює не лише її кваліфі ікаційний рівень, а й 
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здоров'я, освіту, оплату праці за світови іми стандарітами, гідні умови праці; 

сприяннія процесу створеніня умов для забезпеічення свободи пересувіання 

осіб, що передбаічає скасуваіння візовогіо режиму перетиніу кордоніів; світове 

визнаннія вітчизніяних дипломіів та кваліфіікацій працівніиків; забороніа 

дискриміінаційних дій стосовн іо трудящиіх-мігрантів. 

Виявлення основниіх світовиіх тенденціій ринку праці ще далеке від 

завершеіння, що пов'язано зі складні істю та мінливіістю його досліджіення. 

Отже, глобаліізація та інтеграіційні процеси посилюю іть проблеміи 

зайнятоісті населеніня. Активізіація ринку праці можлива лише за умов 

подоланіня фінансоівої кризи. На основі аналізу світовиіх тенденціій визначеіно 

основні проблеміи ринку праці в Україні та запропо іновані основні заходи 

щодо його активізіації. 

Проблеми, що виникаюіть на ринку праці будь-якої країни за умов 

глобаліізації, можуть бути успішно вирішеніі тільки спільниіми зусилляіми 

світовоії спільноіти. Як зазначаіє генераліьний директоір МОП Х. Сомавіа, 

сприяти збережеінню роботи можна, успішно поєдную ічи державніу політикіу і 

приватніі програміи інвестиіцій Але, у доповідіі МБП наголошіується, що навіть 

за умови прийнятітя відповіідних заходів і відновл іення економіічного 

зростаніня в більшос іті країн світу, реальне відновл іення ринку праці, тобто 

скорочеіння рівня безробі іття до показниіків початку кризовоіго періоду, може 

становиіти термін від 3,5 до 5 років [14]. 
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ВИСНОВКИ 

Отже, під глобаліізацією світовоіго господаірства розуміюіть процес 

посиленіня взаємозів'язку націонаільних економіік країн світу, що знаходиіть 

своє вираженіня в утвореніні світовоіго ринку товарів і послуг, фінансіів; 

становліенні глобальіного інформаіційного просторіу, перетвоіренні знання в 

основниій елемент суспіль іного багатст іва, виході бізнесу за націона ільні 

кордони через формува іння ТНК, впровадіженні і домінув іанні в повсякдіенній 

практиціі міжнароідних відносиін і внутріш іньополітичного життя народів 

принципіово нових і універсіальних лібераліьно-демократичних цінностіей 

тощо. 

Основні ознаки процесу глобалі ізації: 

– взаємозалежність націонаільних економіік та їхнє взаємопіроникнення, 

формуваіння міжнароідних виробниічих комплекісів поза націонаільними 

кордонаіми; 

– фінансова глобаліізація – зростаюіча фінансоіва єдність та 

взаємозіалежність фінансоіво-економічних систем країн світу; 

– послаблення можливоістей націонаільних держав щодо формува іння 

незалежіної економіічної політикіи; 

– розширення масштабіів обміну та інтенси іфікація процесіів руху товарів, 

капіталіів, трудовиіх ресурсіів; 

– створення інституіцій міждержіавного, міжнароідного регулювіання 

глобальіних проблем; 

– тяжіння світовоії економііки до єдиних стандарітів, цінностіей, принципіів 

функціоінування. 

Основною рисою процесу глобалі ізації є формуваіння глобальіно 

функціоінуючого виробниічого процесу, серцевиіною якого є сформовіані 

інтернаіціоналізовані відтвор іювальні цикли – ядра, які виступаіють 

своєрідіним локомотіивом світовоіго господаірства. В межах цих циклів 

формуєтіься світовиій дохід, перерозіподіл якого є головни ім стратегіічним 

орієнтиіром і основою зовнішніьої політик іи будь-якої держави. 
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Глобалізація як суперечіливий та багатовіекторний процес привела до 

регіонаільної соціальіно-економічної нерівно істі, яка вимагає розробкіи та 

впровадіження дієвого інструм іентарію конвергіенції щодо пом'якшення 

існуючиіх диспропіорцій на європейіському ринку праці гармоні ізації 

соціальіних відносиін у європейіському суспільістві, усуненнія соціальіної 

фрагменітації та майновоії нерівноісті країн-членів. При цьому динаміч іне 

поглибліення інтеграіційних процесіів в європейіському регіоні та зростаніня 

кількосіті країн-учасниць даного інтеграіційного угрупов іання обумовиіло 

об'єктивну необхід іність постійніої модерніізації соціальіної політикіи ЄС, 

диверсиіфікації її механізіму, важелів та інструм іентів для вирішеніня 

найгостіріших соціальіних проблем. 

Результати проведеіного досліджіення свідчатіь, що на світовоіму ринку 

праці існують наступніі основні тенденціії: 

– глобалізація та загостріення впливу фінансоіво-економічної кризи, які 

посилююіть дисбалаінс між попитом і пропозиіцією на робочу силу; 

– вплив науковоі-технічної революціії, яка сприяє як значноміу 

піднесеінню продукт іивності праці, так і призвод іить до скорочеіння робочих 

місць, передусіім у промисліовому секторі; 

– мінливість, які торкаютіься зрілих модерніізованих суспільіств і 

перехідіних, частковіо модерніізованих суспільіств, утворююічи напрямкіи 

"нової темпораільності" та "нової просторіовості"; 

– динамізація, модерніізація, раціонаілізація, економіізація, які провокуіють 

активніість індивідіів нового ґатунку, появу нових соціальіних рухів, нові пост 

матеріаільні цінност іі, нові джерела нестабіільності, нові техноло ігії, нову 

якість інформаіційного забезпеічення; 

– диверсифікація, плюраліізація зайнятоісті та поява нової дефініц іії сім'ї; 

– перетворення в розвинуітих країнах людськоіго фактору з об'єкту 

жорсткоії економіії капіталіу в об'єкт його найбільіш прибуткіового 

інвестуівання; 

– зростаюча мобільніість робочої сили, інтенси іфікація міграціійних 

процесіів. 
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